

血写的诗篇 生命的壮歌

——追忆为创建新中国献身的九位就义诗作者(六)

焦予玲



刘伯坚(资料图)

戴镣长街行，蹒跚复蹒跚，市人争瞩目，我心无愧怍。戴镣长街行，镣声何铿锵，市人皆惊讶，我心自安详。戴镣长街行，志气愈轩昂，拼作阶下囚，工农齐解放。

——刘伯坚

在中国人民革命军事博物馆里，至今陈列着刘伯坚烈士的著名诗词《带镣行》，这首诗后来被收入大型音乐舞蹈史诗《东方红》。

1935年3月7日，中央红军主力离开赣南闽西长征后的第六个月，赣南军区政治部主任刘伯坚与中共赣南省委书记阮啸仙、赣南军区司令员蔡会文等，率部从于都县南部山区突围时腿部负伤，不幸在安远县丰唐村鸭婆坑被数倍于己的敌人所俘。

刘伯坚被捕，敌人欣喜若狂，企图用游街的方式羞辱共产党人、震慑群众。3月11日，阴霾密布的大余县城，十几个全副武装的国民党反动军警荷枪实弹地押着当时腿伤未愈的刘伯坚游街示众。面对围观的市民，戴着脚镣的刘伯坚昂头挺胸、目光坚定。一路上，他高唱《国际歌》，号召人民群众团结起来与国民党反动派作斗争。铁镣叮当，步履蹒跚的刘伯坚还不时举起被铐着的双手向沿街观看的群众频频致意，令沿街百姓肃然起敬，广大群众从刘伯坚身上看到了革命者视死如归的

浩然正气。

回到牢房的当天深夜，刘伯坚根据游街的感受写出那首千古绝唱——《带镣行》。此诗共分三个层次，层层递进。每一节的第一句都以“带镣长街行”为起句，后一句则分别从形、声、神三个角度对自己带镣长街行进行描写。刘伯坚的狱中诗还有《移狱》《狱中月夜》等多首。

刘伯坚，1895年1月9日出生，四川省平昌人。1920年赴欧，在比利时、巴黎勤工俭学，接受了共产主义思想。1922年与周恩来、赵世炎等共同组建了旅欧共青团，随即转为共产党员。1923年，刘伯坚赴莫斯科东方劳动者共产主义大学学习，被推为中共旅莫支部书记。

1926年，他在苏联接待冯玉祥，并接受其邀请回国参加了西北军。1927年，冯玉祥与共产党分道扬镳，刘伯坚也被“礼送”到武汉。随后，再赴苏联，入伏龙芝军事学院，与刘伯承等一同学习。1931年，刘伯坚入江西中央苏区，先后任军委秘书长、中央军事政治学校政治部主任、红军总政治部宣传部副部长、中华苏维埃共和国临时中央政府第二届执行委员会委员等职务。其间成功策反被蒋介石收编调到江西“剿共”的西北军主力第二十六路军，使该部1.7万人在宁都暴动，并编为红五军团，刘伯坚任政治部主任，该部队成

为中央红军的主力之一。红军主力长征时，刘伯坚留下任赣南军区政治部主任。

1935年3月21日，面对铮铮铁骨的刘伯坚，国民党黔驴技穷，在大余县城金莲山残忍地将他杀害，时年40岁。

1962年8月1日前夕，叶剑英元帅为缅怀刘伯坚烈士写下了《梁上伯坚来击筑》的诗篇：红军抗日事长征，夜渡于河溅滩鸣。梁上伯坚来击筑，荆卿豪气渐离情。

诗中寄托了时任中革军委副总参谋长的叶剑英与时任赣南军区政治部主任的刘伯坚之间深厚的革命战友情。1934年10月18日，叶剑英率领红军野战军中央第一纵队离开于都，从县城东门渡口夜渡于都河。刘伯坚前往河边送别战友，与叶剑英等互道珍重，握手告别。叶剑英28年后作此诗，记叙了长征出发时他们依依不舍、互相告别的情景，赞颂了刘伯坚与叶剑英之间的深厚感情。

1938年，毛泽东为刘伯坚碑文题词：“刘伯坚是中国共产党的早期优秀党员，中国工农红军早期优秀将领，无产阶级革命家，我党我军政治工作第一人。”

1986年，刘伯坚烈士纪念碑在四川省巴中市平昌县佛头山落成，被列为省级爱国主义教育基地。2009年9月，刘伯坚被评为100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物。

民间传说

光山槐店乡岳湾传说

王楠

刘高山村地处光山县槐店乡东南部，村委会驻于村林场北边小文湾地界内，距槐店乡政府6公里。说到刘高山村下辖的岳湾组，有一件非常有趣的事情。岳湾组全部为刘姓人家，而此地不叫刘湾却叫岳湾，原来，是和南宋抗金名将岳飞有着很深的渊源，这其中还有一段少妻送郎从军的传说故事。

相传公元1140年，金国率兵南侵，南宋抗金名将岳飞奉命领兵出征。岳家军经过当时还叫“小刘湾”的村庄，见此风景秀丽，便决定在这里短暂驻扎，练兵修整。岳家军军纪严明，露宿野外，不奸杀掳掠，不侵民扰民，小刘湾村民深受感动，纷纷拿出自家的米面、蔬菜等，甚至杀猪宰羊来犒赏岳家军，更有优秀男儿申请加入岳家军，立志报国。

话说当时小刘湾有一位叫刘汉的青年，幼年丧父，和老母亲相依为命。刘汉不但相貌英俊，而且踏实能干，对老母亲更是孝顺，得到了全村父老乡亲的赞扬。刘汉的踏实、勤劳、善良博得邻村姑娘徐凤的喜爱。徐凤生得一副好皮囊，颜如桃李，柳眉弯弯，杏眼含春，经媒人牵线搭桥，不久就嫁来刘家。之后，小两口恩爱爱。小徐不但体贴丈夫，更是孝敬婆婆。岳家军驻扎小刘湾后，高昂的士气和严明的军纪使得包括刘汉在内的多名青年受到了极大的鼓舞，带着保家卫国和同仇敌忾的决心，他们主动请缨加入岳家军。刘汉将自己的决定告诉家人时，老母亲不出意料地勃然大怒，指着鼻子骂他是不孝子，倒是妻子小徐却意外的平静。她坚定地告诉刘汉国事比家事更重要，她会照顾好母

亲，料理好家事，让刘汉放心地去前线。妻子的话语更加坚定了刘汉加入岳家军的决心。临行前一天，刘汉跪别母亲和妻子，而这一天，正好是他们新婚一个月。妻子送他到村口时，刘汉对妻子说了一句“等我”。不成想，妻子竟真的等了他一辈子。这段少妻送郎从军的故事至今被岳湾人传为美谈。

送别岳家军之日，村民依依不舍，赠予军队大量的粮食和衣物，这也极大地鼓舞了军队的士气。带着百姓的祝福和期盼，岳家军一路向北英勇抗金，后挺进中原大破金兵。小刘湾一带的村民也因此免受了金兵的侵扰和欺凌。岳家军严明的军纪、亲民的作风也成为了当地的一段佳话。

公元1141年12月29日，宰相秦桧以莫须有的罪名，将岳飞父子杀害。小刘湾村民闻此噩耗，悲愤不已。岳飞冤案平反昭雪后，为了纪念抗金名将岳飞，小刘湾村民请求当地政府把“小刘湾”更名为“岳湾”，又在岳湾北边架子山脚下建岳飞庙常年祭祀，900多年来一直香火不断。特别是每年的农历三月初三至三月初五的刘高山庙会，善男信女们相约结伴，纷至沓来，在祭拜岳飞的同时，也祈求风调雨顺、家庭平安吉祥。岳飞庙所在的架子山及岳家军当年生活用水的大湖，被当地村民亲切地称为“庙山”和“岳湖”。

为大力弘扬爱国主义精神，促进文化和旅游产业的发展，刘高山村正筹建岳飞纪念馆和岳飞广场，并在广场上竖起岳飞雕像。近几年，每年都有数万游客前来岳飞庙凭吊祭拜，岳湾正成为光山县爱国主义教育基地。